

习近平致电视  
贺达达埃当选连  
任巴布亚新几内  
亚总督

# 新年每日电讯

新华通讯社主管主办

2023年1月28日 星期六 癸卯年正月初七

新华通讯社出版



1月26日，游客在青岛栈桥景区观赏海鸥。春节期间赏海鸥是众多青岛市民的“保留节目”。  
新华社记者李紫恒摄

今日4版

总第10986期 / 国内统一连续出版物号CN11-0209

邮发代号1-19

新华网：news.cn 新华每日电讯网：mr dx.cn

## 天南南北日争新

### 2023开年新疆经济一线观察

本报记者李自良、刘红霞、潘莹

一元复始万象新。祖国西北角的新疆，在逐渐升温的忙碌劲儿中，在喜迎新春的祥和氛围里，人们开始新一年的奋斗，天山南北经济发展热潮涌动。

#### 释放潜力：消费市场逐步回暖

街道车水马龙，商家张灯结彩，促销活动纷纷上线——新年伊始，新疆各族群众外出购物、休闲、旅游热度回升，外地游客慕名而来，深度体验“认真的雪”。假日经济、冰雪经济等不断升温，消费市场逐步回暖。

“我们餐厅中午和晚上都会迎来客流高峰。”乌鲁木齐延安路上主打新疆地方菜的海尔巴格餐厅负责人阿布都克力木·太来提说，目前门店堂食销量已基本回到疫情前水平。

乌鲁木齐向西，一个半小时动车车程，记者来到新疆美食“大盘鸡”的“起源地”——塔城地区沙湾市。夜幕降临，皑皑白雪中，霓虹彩灯下，风味多样的沙湾大盘鸡吸引着五湖四海的食客。踏雪走进位于沙湾市安集海镇的新疆广海记农业科技发展有限公司，敞亮洁净的车间里，工人正忙着给大盘鸡辣酱装罐打包。

“我们手头还有300多万元的订单，正在加紧生产和发货。我们改进工艺使用罐装，让全国各地的朋友在家也能享受正宗的沙湾大盘鸡。”公司总经理谢广州没跟记者聊一



▲游客在新疆丝绸之路国际度假区滑雪游玩（1月25日摄）。春节期间，乌鲁木齐各大滑雪场迎来客流高峰。冰雪“热”催生更多就业岗位。  
新华社记者胡虎虎摄

儿，手机就响了。日益复苏的不只有“舌尖上”的需求。年货节、冰雪旅游文化节、特色农副产品展销……各类促消费活动有序开展，加上购物满减、发放消费券等活动，消费品和旅游市场热度也不断提升。

新疆地处黄金冰雪纬度带，每年吸引各地雪友前来“追雪”。2022年12月28日，首趟“中国雪都·阿勒泰号”冰雪旅游专列开通。中国铁路乌鲁木齐局集团有限公司相关负责人介绍，仅1月1日至19日，这趟专列就运送旅客超过2万人次。

新疆维吾尔自治区商务厅相关负责人说，今年以来，通过政府支持、企业让利、消

费者受益形式，打造节日消费热点，营造全民乐享消费、喜迎新年的火热氛围，进一步激发消费市场活力，提振消费信心。

#### 增强动力：抢工期、拓市场、强信心

“轰隆隆……”1月6日，室外气温低至零下20℃，而在天山胜利隧道进口端中导洞内，操作硬岩掘进机的施工人员却忙得热汗淋漓。

在全长近320公里、总投资达460余亿元的乌鲁木齐至尉犁高速公路项目中，天山胜利隧道长达22公里，是整个项目中难啃的“硬骨头”。项目部负责人王贺起

说，尽管天气寒冷，施工难度大，施工仍加紧进行。

视线向东。三九时节，在西气东输四线天然气管道工程吐鲁番—中卫项目建设现场，距离哈密三道岭矿区不远处，室外最低温度达到零下15℃。焊接钢管、喷涂防腐涂料、开挖管沟……项目负责人陈东说，工人们全都配备好棉衣、棉安全帽，以饱满的工作热情，全力以赴确保工程进度。

重大项目是拉动投资增长的主要动力，也是稳住经济大盘的重要抓手。从公路、铁路，到油气工程、水利项目，天山南北，一系列重大项目正稳妥有序推进。

寒冬不猫冬。行走在广袤新疆大地，记者有种明显感受，就是社会各界都铆着一股劲儿，一股时不我待的劲儿，一股时时在状态的精气神，这为新年开新局增添昂扬向上、稳步前行的“底色”。

拓市场、抢订单，各类企业生产线运转不息。同时，从国家到地方一系列助企纾困政策落地实施，保障产业链供应链稳定，为企业强信心、稳增长增强底气。

“2022年12月中旬，新疆组织政企代表团赴中亚拓市场、抓订单，我们取得丰硕成果，与多个合作方达成合作意向。”特变电工股份有限公司国际市场总经理胡南说，政府稳外贸、促合作的举措，坚定了企业促生产、稳增长、赢未来的信心。目前各系列产品生产计划饱满，订单量充足。  
(下转4版)

“已经看了《满江红》和《无名》，还计划看《流浪地球2》。”这个春节假期，22岁的魏雨航很“忙”，看电影成了他过大年的休闲方式。

今年春节档，《流浪地球2》《满江红》《无名》《交换人生》《深海》等多部影片上映，丰富多样的影片类型吸引了大批观众走进影院。数据显示，截至1月25日21时43分，2023春节档（1月21日至1月27日）总票房（含预售）突破50亿元。

“大年初一至初三，我们影院平均上座率在50%左右，黄金场次达到80%以上，影院又回到了以前热闹的场景。”保利国际影城北京凯德大峡谷店经理康亮告诉记者。

春节档是国内电影市场最重要的档期之一，观众对春节期间的“电影菜单”格外关注。记者在首都电影院西单店等北京多家电影院看到，红色节日装饰年味十足，电影宣传海报前人来人往，前来排队买票、取票的观众络绎不绝。

“好久没进电影院了，今天看到这么多人，真是热闹。”大年初三，“00后”赵鹤雯与同学相约观看电影《无名》，在电影院感受到观众高涨的观影热情。

“春节一定会带孩子看《熊出没》，过年期间一起开心一起感动。”商先生与8岁的儿子排队等待入场观看《熊出没·伴我“熊芯”》。

“今年春节档电影很多，有好几部都想看。”北京市民田女士刚与家人看完《满江红》，就准备“转场”去看下一部电影。

首都电影院常务副经理于超表示，春节档让观众看到中国电影市场有更多好片值得期待，对整个电影业加速回暖起到了催化作用。

为繁荣春节期间电影市场，进一步增强市场信心，北京、上海、江苏、福建等地纷纷推出惠民活动，鼓励市民观影过年。其中，北京推出新春观影惠民活动，发放1000万元观影补贴。

（记者杨淑君、孙蕾）

新华社北京1月26日电

### 新春招聘忙



▲1月27日，求职者在山东省滕州市2023年春风行动暨返乡人员专场招聘会上寻找适合自己的就业岗位。当日是农历正月初六，春节假期将尽，许多人来到招聘会寻找合适的工作岗位，为节后复工做好准备。  
新华社发（宋海存摄）

### “人才超市”助力青年返乡创业就业

新华社济南电（记者邵琨）“要想做好电商，产品照片拍摄、简介填写、直播带货这些都要注意技巧。”春节前，在山东省惠民县胡集镇电商驿站，胡涛作为创业成功典范，正在为家乡创业者开展电商培训，分享创新创业和电商发展的经验。

27岁的胡涛是胡集镇胡集村人，大学期间热爱电商的他就在网上经营起了“小生意”。大学毕业后，他在胡集镇“人才超市”服务平台的帮助下，回到家乡创业。

“起初，我在自己家屋后的阁楼上经营网店，跟现在相比，条件不是太好，管理起来也不方便。后来，我通过‘人才超市’的帮助，入驻了电商驿站，这里的环境更好，也便于管理。”胡涛说。

胡集镇通过搭建“人才超市”平台，整合人社、经委、电商等部门，建立后备人才数据库，按照就业创业、农业服务、企业务工等3方面对接人才需求，整合人才数据

库资源积极推送到当地企业，实现人才与企业的双向选择、双向服务。

目前，胡涛的网店以经营电脑贴膜、笔记本箱包、键盘膜等为主，在淘宝、天猫均有店铺，日销量500余件，日销售额达1万元，商品卖遍了全国各地，有的商品还销售到了国外。

越来越多的大学生已经在家乡的不同岗位上崭露头角。“人才超市”不仅吸引了更多青年人返乡创业就业，拉动了地方经济发展，还为乡村振兴注入了新的活力。

李景新是北京理工大学的一名在校生，毕业后有回乡发展的打算。利用假期，他在山东省淄博市博山区池上镇政府进行岗位锻炼。

每天下班后，李景新都要到镇上开设的“乡村振兴人才超市”去逛逛，服务专员相启龙结合李景新所学专业帮助匹配推介适合工作岗位，并讲解支持政策。李景新通过“乡村振兴人才超市”，提前找到了心仪

的工作。

淄博市博山区通过打造“乡村振兴人才超市”，统筹全区180余家重点企业的岗位需求及“人才金政50条”等配套支持政策，集中纳入超市“货柜”，由超市服务专员进行岗位推介和政策讲解，方便有就业需求的大学生选择心仪的岗位。

2022年，博山区8家“乡村振兴人才超市”已帮助930名大学生回乡就业创业，乡村振兴发展活力持续增强。

淄博博山幽谷旅游开发有限公司总经理赵胜建是返乡大学生，他带领中郝峪村村民以“公司主导+村民入股”方式发展乡村旅游。“村里旅游的发展离不开人才支撑，通过‘乡村振兴人才超市’等渠道，公司引入了平均年龄26岁的63人团队负责管理运营。”赵胜建说。

经过几年的发展，中郝峪村已由昔日的贫困村变成综合性收入3900万元、人均年收入5.2万元的美丽乡村。

### 新春南昌1月27日电

（记者郭强、余贤红、赖星）园区里吊臂挥舞、厂房内机器轰鸣、特派员入企服务、招商会接连不断……春节期间，走进江西不少园区企业，只见一派重大项目不停工、重点企业不停产、招商助企不停步的繁忙景象。

在刚刚过去的2022年，江西GDP迈上3万亿元台阶，增长4.7%。新年伊始，江西又以只争朝夕、奋勇争先的拼搏姿态，努力推动经济强劲开局，续写红土地高质量发展新篇章。

### 超六成10亿元以上重大项目不停工

春节期间，江西宜春时代新型锂电池生产制造基地，依然忙碌不已，近百名工人放弃回家过年，力争让这一投资上百亿元的项目尽早投产。

“留岗工人有3倍工资，伙食也很好，大伙干劲很足。”分包项目的管理人员张良说。

这样忙碌的场景出现在江西不少园区企业。春节前夕，江西专门下发通知，出台政策推动和保障重大项目不停工、重点企业不停产。

在南昌，海立电器全球13家工厂中投资规模及产能最大的南昌海立电器有限公司，1400余名员工坚守在生产线上，赶制比2022年同期增长20%的订单；

在赣州，富士康（赣州）智能制造项目施工现场，1100多名员工重点推进装修装饰、机电安装等，力争一期一标段在2023年2月初全面交付；

在萍乡，从事智能房车制造的江西赛纳威制造有限公司，飞速运转的数控机床、来回舞动的机械手准确无误地完成物料切割、焊接、制板等工序……

据不完全统计，春节期间，江西投资10亿元以上重大项目中65%不停工，为经济强劲开局奠定了基础。

江西省工业和信息化厅投资计划处处长刘运明说。

### 新春“脉动”中涌动着新动能

记者走访发现，春节不停产、不停工的热潮中，涌动着江西经济发展的新动能。

重大项目、大企业落地，强劲动能加速释放——

春节期间，在总投资300亿元的吉利（赣州）42GWh动力电池项目现场，投产不久的自动化生产线24小时不间断运转。

（下转4版）

### 夜市摊位点亮我的生活

今年47岁的赵希龙，大年初二开始就在杭州武林夜市摆下摊位。这位烧伤度达95%的重度残疾人，以一根棕榈叶茎为筋架，运用编扣、打结、互相穿插等手法，将棕榈嫩叶编织成蚂蚱、乌龟、兔子、蝴蝶、青蛙等动物，工艺品样样精彩别致。

“2022年10月，我在杭州龙翔桥摆地摊时，城管人员好心劝我到武林夜市摆摊，说那里人流大，政府也允许摆。夜市管理人员了解到我的情况后，不仅免除了每月近3000元的摊位费，还免费给我配了桌子、凳子和灯光装置等。”赵希龙说，温暖的帮助，让他在杭州武林夜市扎下根。

“我女儿现在读大二，相信在这座温暖的城市摆摊，我的生活会越来越好。”赵希龙说，他靠编织棕榈叶工艺品，月收入3000多元。

已在武林夜市摆摊近7年的肖义劲是一名保安。他白天上班，晚上则在夜市摆摊，寒来暑往，从未间断。肖义劲对记者说，每天收摊回家，已近凌晨。但想到摆摊每月有4000多元收入，能让家人过上更好的生活，所有的苦和累都值得。

曾将自己精心编织的手工编绳邮寄到芬兰客户手中的刘小庆，是一名心灵手巧的安徽姑娘，在武林夜市摆摊的8年多时间，她通过和丈夫一起奋斗，已在杭州买房定居。

“夜市虽小，也能成就平凡人的梦想。”刘小庆说，武林夜市帮她这样的农村姑娘实现了在大城市定居的梦想，她珍惜摆摊的每一天。

据武林夜市党支部书记、管理负责人叶连忠介绍，300多米长的武林夜市，摆放着179户小摊主的摊位，这里的每名摊主背后都有一段奋斗向上的故事。“夜市既是包容他们的港湾，也是帮他们实现人生梦想的舞台。”

据了解，2022年，武林夜市管理方主动免除了165名摊主的100多万元摊位费，并设立40万元困难帮扶金，帮助20多名生活困难的摊主度过艰难时期。

这个春节，武林夜市热闹喧嚣。每个摊位前，人头攒动，摊主们累并快乐着。

（记者李平、唐弢）

新华社杭州1月27日电